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΢ΤΝΘΕΣΟ΢ ΣΟΚΟ΢/ΑΝΑΣΟΚΙ΢ΜΟ΢ 

Μζκοδοσ Παρεμβολισ 

 

Χρθςιμοποιείται ςε ςυνδυαςμό με τθν εκκετικι μζκοδο 
όταν ο χρόνοσ ι το επιτόκιο δεν είναι ακζραιοσ αρικμόσ 
(άρα δεν υπάρχει ςτουσ οικονομικοφσ πίνακεσ). 
Χρθςιμοποιεί τισ δφο πλθςιζςτερεσ τιμζσ ςτθ ηθτοφμενθ 
τιμι και με βάςθ αυτζσ γίνεται μια εκτίμθςι τθσ, δθλαδι 
χρθςιμοποιοφμε τισ τιμζσ εκατζρωκεν τθσ ηθτοφμενθσ 
τιμισ για να τθν προςεγγίςουμε.  

 

 



Παράδειγμα 

 

Κατακζτουμε €1.000 για 3 χρόνια, 4 μινεσ και 12 μζρεσ 
με ετιςιο ανατοκιςμό και ετιςιο επιτόκιο 6%. Να βρεκεί 
θ τελικι αξία του κεφαλαίου.  

 

Λφςθ 

Ζχουμε Κ0 = 1000 και 𝑖 = 0.06 

΢υντελεςτισ κεφαλαιοποίθςθσ (1 + 𝑖)𝑛  μπορεί να 
βρεκεί από τουσ οικονομικοφσ πίνακεσ για ζτθ ι μινεσ, 
όχι όμωσ για θμζρεσ, οπότε πρζπει να μετατρζψουμε τισ 
θμζρεσ ςε μινεσ. 

 



 

 

 

Ζνασ μινασ αντιςτοιχεί ςε 30 θμζρεσ 
Χ μινεσ αντιςτοιχοφν ςε 12 θμζρεσ 
 
Άρα Χ=12/30=0.4 μινεσ και τελικά ζχουμε 3 χρόνια και 4.4 μινεσ 
 
Άρα θ τελικι αξία του κεφαλαίου είναι 
 

Κ
𝑛:

𝜇
12
= Κ0(1 + 𝑖)𝑛(1 + 𝑖)

𝜇
12= 

= 1000 × 1.063 × 1.06
4.4
12 = 

= 1000 × 1.191 × 1.06
4.4
12  

 

Θ δφναμθ 1.06
4.4

12  δεν υπάρχει ςτουσ πίνακεσ οπότε χρθςιμοποιοφμε τθ 
μζκοδο τθσ παρεμβολισ. Βρίςκουμε τισ δφο τιμζσ εκατζρωκεν τθσ 
ηθτοφμενθσ, δθλαδι τισ δυνάμεισ με εκκζτθ 4 και 5 και θ τιμι για 4.4 
βρίςκεται ςτο ενδιάμεςο. 



Οπότε ζχουμε 

1.064/12 =1.0196 

1.065/12 =1.0246 

 

Επομζνωσ για διαφορά ενόσ μινα (από 4ο ςε 5ο) θ διαφορά ςτθν 
τιμι είναι 0.005 (1.0246-1.0196). 

Για διαφορά 0.4 (από 4ο ςε 4.4ο) θ διαφορά ςτθν τιμι είναι Χ. 

 

Χ=0.005Χ0.4/1=0.002 

 

Άρα θ αφξθςθ τθσ τιμισ για το 0.4 του μινα είναι 0.002, οπότε 

ζχουμε 1.064.4/12 =1.0196+0.002 = 1.0216 και τελικά ζχουμε 

Κ𝑛: 𝜇

12
=1191× 1.0216 = 1216.73 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

Εφρεςθ του τόκου που αντιςτοιχεί ςτθ n-ιοςτθ περίοδο 
 
Αρκεί να βροφμε τον τόκο που ςωρεφτθκε μζχρι και τθ n-
ιοςτθ περίοδο, τον τόκο που ςωρεφτθκε μζχρι και τθ n-1 
περίοδο και να αφαιρζςουμε τουσ δφο τόκουσ. Άρα κα 
ζχουμε Ε𝑛 = 𝐾𝑛 − 𝐾𝑛;1 = 𝐾0 × (1 + 𝑖)𝑛;1× 𝑖 
 
Παράδειγμα 
 
Κεφάλαιο €5.000 κατατίκεται με ετιςιο ανατοκιςμό και 
ετιςιο επιτόκιο 8%. Να βρεκοφν οι τόκοι κα πάρουμε κατά 
τθ διάρκεια του 8ου ζτουσ.  
 
 
 



Λφςθ 
 
Ε𝑛 = 𝐾𝑛 − 𝐾𝑛;1 = 𝐾0 × (1 + 𝑖)𝑛;1× 𝑖 
 
Άρα Ε8 = 5000 × (1 + 0.08)8;1× 0.008 = 685.52 
 

Εφρεςθ αρχικοφ κεφαλαίου 
 
Για να βροφμε τθν αρχικι αξία αρκεί να επιλφςουμε το 
βαςικό τφπο ωσ εξισ: 

 𝐾𝑛 = 𝐾0 × (1 + 𝑖)𝑛⇔ 𝐾0 = 𝐾𝑛 ×
1

(1:𝑖)𝑛
 

 

Ο όροσ 
1

(1:𝑖)𝑛
 (αντίςτροφοσ του ςυντελεςτι 

κεφαλαιοποίθςθσ) λζγεται ςυντελεςτισ προεξόφλθςθσ. 
 

 



 
Παράδειγμα 
 
Κατακζςαμε κεφάλαιο με εξαμθνιαίο ανατοκιςμό και εξαμθνιαίο επιτόκιο 
4%. Μετά από 4 χρόνια και 6 μινεσ πιραμε ςυνολικά €42.699. Να βρεκεί το 
αρχικό κεφάλαιο κατάκεςθσ.  
 
Λφςθ 
 
𝑛 = 4 × 2 + 1 = 9 
 

𝐾0 = 𝐾𝑛 ×
1

(1:𝑖)𝑛
 ⇔ 𝐾0 = 𝐾9 ×

1

(1:0.04)9
= 42699 ×

1

(1:0.04)9
= 

= 30000 
 



Εφρεςθ του χρόνου ανατοκιςμοφ 
 
Για να βροφμε το χρόνο ανατοκιςμοφ επιλφουμε το βαςικό τφπο του 
τόκου ωσ προσ το ςυντελεςτι κεφαλαιοποίθςθσ και ςτθ ςυνζχεια 
επιλφουμε ωσ προσ το χρόνο με χριςθ λογαρίκμων. 
 
Παράδειγμα 
Κατακζτουμε κεφάλαιο €4.500 με εξαμθνιαίο ανατοκιςμό και 
εξαμθνιαίο επιτόκιο 3%, το οποίο γίνεται μαηί με τουσ τόκουσ του 
€6.229. Να βρεκεί ο χρόνοσ τθσ κατάκεςθσ.  
 
Λφςθ 

 𝐾𝑛 = 𝐾0 × (1 + 𝑖)𝑛⇔ (1 + 𝑖)𝑛=
Κ𝑛

Κ0
  

⇔ 𝑙𝑜𝑔(1 + 𝑖)𝑛 = 𝑙𝑜𝑔
Κ𝑛

Κ0
⇔ 𝑛𝑙𝑜𝑔 1 + 𝑖 = 𝑙𝑜𝑔𝐾𝑛 − 𝑙𝑜𝑔𝐾0  

⇔ 𝑛 =
𝑙𝑜𝑔𝐾𝑛;𝑙𝑜𝑔𝐾0

log⁡(1:𝑖)
 



⇔ 𝑛 =
𝑙𝑜𝑔6229;𝑙𝑜𝑔4500

log⁡(1:0.03)
≈ 11 περιόδουσ 

άρα 11 εξάμθνα δθλαδι 5 ζτθ και 6 μινεσ. 
 

Εφρεςθ επιτοκίου 
Θ εφρεςθ του επιτοκίου ςτον ανατοκιςμό γίνεται με τρόπο ανάλογο 
με αυτόν τθσ εφρεςθσ χρόνου, δθλαδι επιλφουμε ωσ προσ το 
ςυντελεςτι κεφαλαιοποίθςθσ και ςτθ ςυνζχεια είτε 
χρθςιμοποιοφμε ρίηεσ είτε ανατρζχουμε ςτουσ οικονομικοφσ 
πίνακεσ ςτθ γραμμι του χρόνου n. Αν θ τιμι δεν αντιςτοιχεί ςε 
κάποιο από τα επιτόκια εφαρμόηουμε τθ μζκοδο τθσ παρεμβολισ. 
 
Παράδειγμα 
Να βρεκεί το επιτόκιο με το οποίο τοκίςτθκε κεφάλαιο €6.000 και 
μετά από περίοδο 5 χρόνων ζγινε μαηί με τουσ τόκουσ του 
€9.663,06.  
 

 

 

 

 



Λφςθ 
 

𝐾𝑛 = 𝐾0 × (1 + 𝑖)𝑛⇔ (1 + 𝑖)𝑛=
Κ𝑛

Κ0
 ⇔ 1+ 𝑖 =

𝐾𝑛

𝐾0

𝑛
⇔ 

1 + 𝑖 =
9663.06

6000

5
⇔ 𝑖 = 0.1 άρα 𝑖 = 10%  

 
 

 

 

 



Αςκιςεισ 
1. Σοποκετοφμε κεφάλαιο €10.000 με ετιςιο ανατοκιςμό και ετιςιο 

επιτόκιο 8,3% για 5 χρόνια 4 μινεσ και 18 μζρεσ. Να βρεκεί το ποςό 
που κα πάρουμε μετά το τζλοσ του ανατοκιςμοφ.  

2. Κεφάλαιο κατατίκεται με ετιςιο ανατοκιςμό και ετιςιο επιτόκιο 8% για 
7 χρόνια. Για όλθ τθ διάρκεια τοκιςμοφ πιραμε τόκο ίςο με € 1.070,70. 
Να βρεκεί το αρχικό κεφάλαιο τοκιςμοφ. 

3. Κεφάλαιο κατατίκεται με ετιςιο ανατοκιςμό και ετιςιο επιτόκιο 8% για 
7 χρόνια. Για όλθ τθ διάρκεια τοκιςμοφ πιραμε τόκο ίςο με € 1.070,70. 
Να βρεκεί το αρχικό κεφάλαιο τοκιςμοφ.   

4. Κατακζτουμε €5.000 με ετιςιο ανατοκιςμό και ετιςιο επιτόκιο 6%. ΢το 
τζλοσ τθσ κατάκεςθσ παίρνουμε €6.500. Να βρεκεί το χρονικό διάςτθμα 
τθσ κατάκεςθσ.  

5. Μετά από πόςο χρόνο κεφάλαιο που τοκίηεται με ετιςιο ανατοκιςμό 
και ετιςιο επιτόκιο 8% τριπλαςιάηεται;  

6. Κεφάλαιο €10.000 τοκίηεται για 7 χρόνια και γίνεται μαηί με τουσ 
τόκουσ του €17.700. Αν ζχουμε ετιςιο ανατοκιςμό να βρεκεί το 
αντίςτοιχο επιτόκιο με το οποίο ζγινε θ κατάκεςθ. 
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Ερωτιςεισ ??? 

 

Ευχαριςτϊ για τθν προςοχι ςασ 


